

# 謝辭

六年前進入文大韓文系，在師長諄諄教導之下，對韓文的興致與日俱增，通過韓國語文能力高級檢測與交換學生的經驗，更鼓舞我繼續攻讀韓文的力量。但在撰寫論文的過程中，備嘗艱辛，由於個人在政治外交領域的闕如，必須花費加倍心力彌補先備基礎，所以幾乎幾個月的時間都浸淫在本校圖書館、國家圖書館與靜宜大學蓋夏圖書館，爲了蒐集相關文獻可謂「上窮碧落下黃泉」。論文得以完成，首先要感謝指導教授林秋山，教授的個性認真嚴謹，雖已七十幾歲，但仍仔細地指導糾正我的錯誤之處。在與林教授的互動當中，也使我習得了許多爲人處事的道理。感謝張少文教授和林先渝教授也給予我許多有關論文內容的建議與修正，使我能順利地完成論文，對於三位教授在教學與學術研究之外還要撥冗審閱拙作、協助指正、提供資料，在此表達萬分感激與敬意。

在撰寫的過程中，總會遇到困難而停下腳步，父親和母親以及弟弟的支持，是我精神上最大的依靠。每當我論文完成一個階段，父親及弟弟都會幫我校正是否有錯誤，母親也時常鼓勵我，更時常關心我要照顧好身體，不要因爲寫論文而搞壞了身體，家人如此的關愛，給予我心靈上最大的支柱。另外也要感謝韓國友人的從旁協助，從韓國找了許多相關的韓國文獻供我參考，韓國友人也時常替我打氣加油，要我別放棄，這一份相濡以沫的情誼，一路給我極大的安慰與支持。

大學以及研究所都在中國文化大學韓國語文學系就讀，六年過去了，對系上以及學校也有著深厚的情感，學校提供了良好的環境，系上也充滿著溫暖，雖早已過了弱冠之年，教授們仍以教導孩子一般的心情，循循善誘，引導我們走進韓文研究的殿堂。再次感謝林秋山教授、張少文教授、林先渝教授以及親愛的家人、助教、韓國友人、韓文系上的各位同學們，更期許自己不斷精進成長，在韓國政治外交的範疇繼續深研發展，以不辜負師長的栽培與父母的期望。